
ATA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
QUINTA LEGISLATURA 09 DE AGOSTO DE 2021. 

Presidência do vereador Francisco Ronivaldo Rodrigues 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Feita a chamada de 
presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva 
Neto(MDB), Ernane Moreira Dias (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), 
Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva(PL). Colocada a 
disposição a ata da reunião anterior, foi aprovada por unanimidade. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com 
a seguinte pauta: Distribuição e apresentação dos Relatórios Detalhados dos Quadrimestres Anteriores da 
Saúde, relativos aos anos de 2018, 2019 e 2020. Informado pelo Presidente a distribuição das seguintes 
cópias: 1 - Convite da Associação de Câmaras Municipais e Vereadores do Médio Rio Grande para participar 
de apresentação e instalação da referida Associação, na Câmara Municipal de Passos-MG, tendo sido 
confirmada a presença da TV Passos, a DTTV de Cássia, Jornal Folha da Manhã, e Rádios Regionais.Informou 
ainda que está disponível na secretaria da Câmara os vereadores que se interessarem, o Regimento Interno 
da referida Associação. o Presidente relatou que a participação dos vereadores é muito importante na 
reunião pois estarão unindo vários municípios. Falou que a reunião será na Câmara de Passos por ser um 
lugar que abrange maior quantidade de pessoas com todas as restrições necessárias e que entende ser 
viável porque onde se une forças existe mais chances de conseguir os objetivos. Disse que estará presente e 
os demais que puderem ir será válido para se associarem ao grupo para irem em busca de recursos. A 
vereadora Maria Aparecida questionou se o Presidente tem intenção de se unir a esta Associação, porque já 
existe o Estatuto e o Regimento Interno da mesma, os quais já foram enviados, que irá participar da reunião 
assim como o Presidente e que não sabe quantos vereadores mais irão. Tendo questionado ao Presidente se 
o mesmo iria deixar o aval para os vereadores participarem da Associação, ou se iria discutir primeiro com o 
assessor jurídico da Casa ou se o mesmo também estaria presente na reunião. Respondido pelo Presidente 
que irão participar desta reunião e irão verificar de que forma a mesma será montada a referida associação 
para verem se vai agregar uma a outra ou se todos vão participar de uma, pois, acredita que a Associação 
será montada com um membro de cada cidade. A vereadora Maria Aparecida disse ter entendido que as 
cidades é que irão decidir se vão querer participar, que não vai ter custo algum, pelo menos foi o que lhe foi 
dito por um vereador que fez contato com a mesma. Dito pelo Presidente que se for desta maneira deverá 
haver decisão de todos os vereadores se vão querer participar ou não; 2 - Ofício nº 43.1737/21 do Conselho 
Regional de Educação Física que tem o objetivo de difundir e implementar propostas contidas no plano de 
ação global em atividade física 2018/2030 da OMS. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, tendo O 
PRESIDENTE solicitado que se mais algum vereador tiver intenção de estar presente na reunião que se 
manifeste no grupo da Câmara, para que possam chegar ao local e ficarem juntos, pois, se tiverem que 
tomar algum decisão, estando posicionados desta forma facilita o andamento da situação de como será 
feito. Questionado pelo Presidente se o assessor jurídico estaria disponível para participar da reunião, 
respondido que sim. O vereador Ryan Cesar manifestou interesse em participar. Antes de passar a palavra 
aos demais vereadores o Presidente relatou que após a reunião em Passos os vereadores desta Casa irão 
discutir para saber o que pode ser feito. Aproveitou a oportunidade da presença do prefeito nesta reunião, e 
questionou a possibilidade de o mesmo analisar os fatos, pois, o Sr. Gaspar representante do DER fez 
contato com este presidente questionando a respeito da entrada do Bairro Chapadão, tendo este Presidente 
respondido que o município está apenas com as máquinas retroescavadeira e patrol funcionando, que a 
demanda é grande e não conseguindo atender nem as necessidades que são de obrigação da prefeitura no 
município. Porém, solicitou ao prefeito que verificasse e assim que folgar um pouco, inclusive nesta data 
recebeu ligação falando da estrada de Jacuí, tendo respondido que os trabalhos já serão iniciados, e assim 
que aliviar um pouco com tentem legalizar a situação da entrada do Chapadão. Em seguida fez 
requerimento ao chefe do setor de máquinas para que junto do prefeito e deste Presidente possam visitar 
o Bairro Chapadão, em especial na estrada principal, a qual é muito movimentada e dá acesso de uma 
rodovia a outra, além da Estância Água Azul, Termópolis e Quinta dos Camargo que ultimamente está 
bastante movimentada, sem contar que o Bairro tem produções diversas, há várias pessoas que vão em 
busca de produtos e de conhecimento de modo geral, por isso, requer seja elaborado projeto de 
alargamento da estrada principal do Chapadão, para melhor escoamento da produção, incentivando e 
ampliando também as atrações e/ou pontos turísticos que existem no referido Bairro. Comentou que no 
mandato da ex prefeita Neli Leão quando fez cascalhamento de toda aquela estrada, no segundo mandato 
deste vereador, foi até a promotoria e conseguiu autorização para abrir a estrada por catorze metros em 
toda sua extensão, mas, entende que não tem esta necessidade. Requer seja utilizada pá carregadeira após 



ter atendido os demais bairros para ao invés de abrir estas estradas e criar conflito com algum produtor, 
então que retirem os barrancos até onde se encontra a cerca de arame e consequentemente irão encontrar 
local de colocar a terra que será retirada. Quanto a entrada para o Bairro Chapadão pediu ao prefeito que 
analise para ver se consegue arrumar o local porque está complicado para quem vem de S. S. do Paraíso 
chegar, pois, o local está sujo. Após fez ofício ao Sr. André Alvarenga e ao Sr. André Luiz Marquezani, 
agradecendo os mesmos, pois, disponibilizam cascalho para o município, material este que está sendo de 
grande valia, tendo ressaltado que não há nem palavras para agradecer os mesmos. Enfatizou que estes 
cidadãos merecem todo reconhecimento e agradecimento desta Casa por tudo que estão fazendo pelo 
município em relação a doação de cascalho pois todos sabem que para legalizar uma cascalheira não é 
fácil. Após acordo os ofícios foram expedidos em nome do Plenário. Em seguida concedeu dez minutos aos 
vereadores que quisessem se manifestar. O VEREADOR DARCIO NETO primeiramente parabenizou todos os 
pais presentes na reunião e também de todo município pela passagem do dia dos pais em 08/08, tendo 
pedido que Deus lhes dê sabedoria para conduzir os filhos no caminho certo. Salientou que como Deus lhe 
deu o privilégio de ser pai que Ele também o ajude a criar seus filhos, tendo deixado felicitações a todos os 
pais. Após comentou que na reunião anterior esqueceu de comentar que no dia 28/07 comemora-se o dia 
do produtor rural. Parabenizou os produtores rurais pois se os alimentos estão nas mesas de cada um que 
agradeçam aos mesmos. Falou sobre a forte geada que caiu sobre o município, porém, ficou satisfeito em 
saber através do prefeito que já houve procura por mudas de café para repor as que foram destruídas pela 
geada. Enfatizou que o produtor sempre sonha e não se deixa abater, as vezes desanima, abaixa a cabeça 
porém sacode a poeira e sempre está novamente pensando no futuro. Pediu a Deus que lhes dê forças para 
que possam refazer novamente suas vidas, pois, pelas primeiras mudas que foram doadas em proporção 
conforme falam em 2022 a safra do café seria melhor, mas, infelizmente o destino cortou um pouco este 
sonho. Falou aos produtores que rurais que não percam as esperanças, que é produtor rural e trabalha com 
vacas leiteiras e que alimento para o gado não está fácil. Deixou um abraço e disse estar junto nesta luta, 
tendo ressaltando que o produtor rural tem que ser mais valorizado, que os governadores e deputados 
possam brigar mais por eles, que aqueles que tem dívidas em banco possam prorrogar as mesmas por mais 
tempo. Ao final disse estar junto nesta luta e o que puder fazer estará junto na batalha. Dito pelo Presidente 
que o produtor rural é aquele que nunca desiste. A VEREADORA MARIA APARECIDA parabenizou todos os 
pais, que já não tem mais o seu, mas, enquanto tem devem dar muito valor. Que as vezes falam muito das 
mães mas o pai é uma segunda mãe. Deixou abraço a todos os pais de Fortaleza e aos vereadores que 
também são pais. O Presidente agradeceu pelos cumprimentos disse que graças a Deus correu tudo bem e 
que foi o dia de rever os filhos. Em seguida O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ parabenizou pela passagem do 
dia dos pais. Em seguida fez requerimento ao executivo requerendo a construção de guarita nas 
imediações do CRAS, no cruzamento do novo loteamento. Justificou que a cidade de Fortaleza não possui 
terminal rodoviário e nem condições de construí-lo tão rápido. Justificou também que diversas pessoas 
trabalham em Passos as quais ficam nas margens da Rodovia aguardando veículo, ou o próprio ônibus que 
transporta os trabalhadores e em períodos chuvosos acabam tomando chuva porque necessitam estar no 
ponto no horário definido para chegar ao trabalho no horário correto. Comentou que esta construção tem 
baixo custo, que a prefeitura possui terreno para isso. Em aparte o vereador Darcio Neto disse que a 
colocação do colega Gabriel foi muito boa. O Presidente comentou que há alguns dias conversando com 
pessoas que trabalham em Passos estas questionaram os motivos de não construírem estas guaritas nos 
pontos específicos por onde o ônibus passa para pegar passageiros tendo em vista a proximidade do período 
chuvoso que dificulta a situação, porque como trabalhadores necessitam seguir regras e horários. Após 
acordo o requerimento foi encaminhado em nome do Plenário. O VEREADOR MOACIR QUEIROZ agradeceu 
ao executivo por atender requerimento de realização de tapa buracos nas ruas da cidade, em especial na 
Rua onde reside este vereador. Comentou que a empresa Berna está realizando o serviço, tendo agradecido 
o Sr. conhecido como Luiz Carretel que é o supervisor dos funcionários da empresa. Relatou que por onde 
passou e que foi feito o serviço observou que foi bem feito. Tendo dito que a maioria dos funcionários é de 
Fortaleza, que trabalham com amor. Após agradeceu os servidores municipais, Nivaldo Estavam, Ivair 
Bernardes e o Sr. Noel conhecido como Brizola, os quais fizeram serviço próximo da entrada do Tisgo, local 
onde correu dois acidentes com veículos, disse que o serviço realizado foi bem feito e parabenizou os 
mesmos. Em relação ao transporte para Passos disse que anteriormente o representante da empresa que 
fazia o transporte falava que não tinha demanda para a realização do mesmo. Mas atualmente o ônibus que 
tem feito o transporte está indo lotado e voltando da mesma forma. Relatou que no ônibus pequeno não 
coube e o transporte está sendo feito no veículo maior. O vereador Gabriel questionou qual horário o ônibus 
sai de Fortaleza, respondido pelo colega Moacir que as seis horas da manhã e que volta de Passos, as cinco e 
quinze da tarde. Após O VEREADOR APARECIDO AMARAL comentou ter recebido algumas reclamações, as 
quais relatam que alguns veículos trafegam pela Praça do Rosário em alta velocidade. Fez requerimento ao 



executivo requerendo seja verificada a possibilidade de construção de quebra molas na via. Parabenizou 
todos os pais pela data comemorativa e quanto aos produtores rurais também os parabenizou e para 
aqueles que possuem financiamentos, informou que no Banco do Brasil já estão renegociando os mesmos. O 
VEREADOR MANOEL PROENÇA parabenizou todos os pais de modo geral. Tendo dito que tudo que os pais 
fazem são pensando nos filhos, que trabalham para isso. Em seguida fez requerimento ao chefe do setor de 
máquinas para cascalhamento da Serra da Catuaí, visando melhorar as condições de tráfego dos 
moradores do bairro, bem como, limpeza de mata burro na chegada do referido bairro. Solicitou que 
verificasse uma forma de não deixar que tal mata burro permaneça entupido porque sempre quando 
chove acontece este problema. Requer seja verificada a possibilidade de retirar a água para outra direção 
para que não dê muito trabalho.  Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA iniciou sua fala desejando 
feliz dia dos pais a todos os pais inclusive aos colegas vereadores. Na oportunidade parabenizou também 
todos os produtores rurais pois no dia 28/07 é comemorado o dia dos mesmos. Frisou que sem o produtor 
não seríamos nada, e que em suas orações pede para que Deus guie todos os passos multiplicando a 
produção de cada um. Em seguida fez os seguintes requerimentos: 1 - Com a participação do vereador 
Ernane Dias ao chefe da usina de reciclagem e triagem de lixo requerendo a limpeza do Córrego Quim 
Brito, tendo em vista, ter sido procurado por várias pessoas que residem próximo do Córrego, as quais 
comentaram do mau cheiro devido ao fato de o referido Córrego estar com pouca água visto a falta de 
chuva; 2 - Ao chefe do setor de máquinas para que seja realizado cascalhamento na subida, sentido 
Orestes, próximo de plantação de bambu, após a fazenda do Sr. Jovani Neferson, no ponto mais forte da 
referida subida, que assim que for colocado cascalho, que usem caminhão pipa para molhar o local 
visando facilitar a subida de caminhões, necessitando de atenção especial o ponto em questão; 3 - Ao 
chefe do setor de máquinas para que seja refeita a entrada da antiga propriedade do Sr. José Vilela, que 
hoje pertence ao Sr. Valbe Proença, pois, no local está sendo construída residência e esta entrada será de 
grande utilidade; 4 -Ao executivo requerendo seja estudada a possibilidade de trazer para o município, 
alguns cursos para desenvolverem com a juventude e adolescentes, seguindo todas as restrições devido a 
COVID-19, tendo em vista, que graças a Deus aos poucos tudo está voltando ao normal, devido a 
pandemia. Sugeriu cursos de pintura, carpintaria, mecânica e outros. Justificou que além de ocupar a 
mente dos jovens e adolescentes, futuramente irá trazer grandes profissionais para o município, além de 
empregos, e com isso a cidade só tem a ganhar. Aproveitou a presença do prefeito na reunião e questionou 
se há previsão da realização de limpeza no loteamento, pois, algumas pessoas solicitaram fossem feita esta 
limpeza. Na oportunidade parabenizou em nome do amigo Luiz Carretel todos os envolvidos da Construtora 
Berna que estiveram na cidade realizando a operação tapa buracos, falou da qualidade do serviço e disse 
que a cidade só teve a ganhar. Falou que em 10/08 será dada continuidade no que falta para finalizar o 
trabalho e que recebeu vários elogios da população em face da boa qualidade do serviço. Após O VEREADOR 
ERNANE DIAS parabenizou pais e avós. Parabenizou também os produtores rurais dizendo que sem eles 
seria impossível sobreviver. Aproveitou a presença do prefeito para relatar que foi procurado há poucos dias 
por usuários da academia de ginástica municipal, os quais solicitaram do vereador fosse verificada a 
possibilidade de conseguir alguns equipamentos novos. O vereador comentou que houve reforma da 
academia, mas, se a administração puder adquirir algum equipamento novo iria melhorar bastante para os 
atletas. Quanto ao requerimento do vereador Ryan sobre o Córrego Quim Brito disse que solicitou participar 
porque há algumas reuniões já fez requerimento neste sentido, tendo relatado que a água que corre pelo 
local é pouca e com isso o mau cheiro é inevitável, além de as palmeiras plantadas em volta do Córrego 
gerarem muita sujeira pois suas folhas caem dentro do mesmo. Em seguida disse que havia dito que não iria 
falar mais no assunto em Plenário, mas, não tem como não falar, pois, os problemas em relação da COPASA 
estão acontecendo novamente, que inclusive encaminhou vídeo no grupo da Câmara. Relatou que devem 
tomar alguma atitude porque a situação está ficando difícil, pois, a água falta nas residências dia sim, dia 
não, sugeriu seja verificada a possibilidade de agendar outra reunião com os representantes da COPASA, que 
ficar falando em Plenário é uma situação muito ruim, que o vereador Darcio mesmo disse que não iria tocar 
neste assunto em Plenário mais, porém, infelizmente, tem que voltar novamente ao assunto. Pediu a palavra 
o vereador Darcio Neto para relatar que quando falou que não iria mais tocar no assunto era porque os 
problemas estavam resolvidos, mas, se não resolveram, devem tocar sim no assunto, pois, de repente o 
vereador Ernane está colocando de forma diferente o que foi dito pelo vereador Darcio em relação aos 
problemas com a COPASA, e que quem está ouvindo pode interpretar mal. Que gostaria de deixar bem claro 
que se o problema não foi resolvido deve ser trazido sim para a pauta da Casa para tentar resolver. O 
vereador Ernane Dias esclareceu que sua colocação foi feita de forma errada, tendo a vereadora Maria 
Aparecida dito que quando conversaram decidiram que teriam que ter uma solução para o problema para 
estar repassando. No uso da palavra o Presidente disse que se não resolveu ou não está resolvendo tem que 
comentar porque os vereadores estão nesta Casa para isso. Deu exemplo da situação do transporte 



Fortaleza/Passos, que falaram bastante, estavam tentando de várias maneiras e estava ficando até chato, 
mas, tentaram e quando houve oportunidade de ser legalizado, isso aconteceu. Solicitou aos servidores da 
Câmara que agendem outra reunião junto aos representantes da COPASA, tendo dito que desta vez os 
vereadores devem ser mais rígidos com eles porque serem bonzinhos não está resolvendo nada. Disse que a 
empresa deve resolver o problema, que entende que as águas estão baixas, mas, não significa que a água 
tem que chegar em más condições nas residências. Comentou que a COPASA tem que dar um jeito pois os 
funcionários são pagos para isso, que inclusive podem entrar no grupo de vereadores feito por cidadão de 
São José da Barra e verificar que onde a COPASA é responsável existe reclamação. Tendo a vereadora Maria 
Aparecida dito que se não estiver enganada a cidade de Alpinópolis cancelou contrato com a COPASA. Que o 
Sr. Lizandro presidente a Câmara de S. S. do Paraíso relatou que não adianta mais ficar brigando e 
discutindo, mas, este Presidente entende que deve ser feito algo porque a COPASA continua com más 
condições de trabalho e está deixando o povo a Deus dará. Tendo o vereador Ernane Dias se lembrado que 
além disso tudo ainda existe contrato sem assinatura e por isso que as obras do loteamento estão parados. 
O Presidente disse que devem sim se reunir com os representantes da COPASA para decidir e resolver. Não 
havendo mais  matérias para o grande expediente foi instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: 
Votação dos requerimentos apresentados, aprovados por unanimidade. Após o Presidente convoca todos 
os vereadores para a décima nona reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária da décima 
quinta legislatura no dia 16 de agosto de 2021 às 19:00 horas na Câmara Municipal. Em seguida declarou 
encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos 
presentes._______________________________________________________________________________ 
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